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Bu kitapcik SAMSUN Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistir,




1. Ciimlelerdeki noktali yerlere "Daha az”,
1.
2.
3.

imkansiz”, “Es”, “Daha fazla”, “Kesin”, ifadelerinden uygun olanini yaziniz.
Hilesiz bir zarin yere atilmasi deneyinde, zarin Ust yuzeyine gelen sayinin iki basamakli olmasi .................... olaydir.
Bir madeni paranin havaya atilmasi deneyinde, paranin Ust ylzeyine yazi veya tura gelmesi ............cccccceee.. olaydir.

Tuslu bir telefonun tuslarina rastgele basiimasi deneyinde, basilan tustaki sayinin tek sayi olma olasiligi ile ¢ift sayi
olma olasihiklar! ........ccccccoeviieninnns olasiliktir.

Hilesiz bir zarin yere atilmasi deneyinde zarin Ust ylizeyine gelen sayinin tam kareye esit olma olasiligi, asal sayiya
esit olma olasihigina gore ........cooovvvvvivivviviiinnnnn. dir.

icinde sadece SAMSUN kelimesini olusturan harflerin bulundugu bir torbadan rastgele cekilen bir harfin, sessiz harf
olma olasihgi, sesli harf olma olasiligina gore ..........cccccceevviieeeinnnnen. dir.

2. Tabloda verilen olaylarin olasilik degerlerini hesaplayarak ilgili yerlere isaretleyiniz.

OLAY OLASILIK DEGERI

Yere atilan hilesiz bir zarin st ylizeyine 6’dan buyuk bir sayi gelmesi

0’dan 9’a kadar olan dogal sayilarin yazil oldugu kartlar arasindan
rastgele secilen bir kartin Gzerinde rakam yazmasi

Elemanlari 0,2,4,6,8 olan A kimesinden rastgele segilen bir elemanin
¢ift sayl olmasi

Samsun ilinde yasayan kisiler arasindan rastgele segilen bir kisinin yilin
13. ayinda dogmus olmasi

Bir ABCD dikdortgeninin rastgele segilen bir ig agisinin 90° 'ye esit olmasi
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3. Asagida verilen kutularin igerisinde renkleri disinda 6zdes olan bilyelerden bulunmaktadir.

1. Kutu 2. Kutu 3. Kutu 4. Kutu

Bu kutularin her birinden rastgele segilecek bir bilyenin mavi renkli olma olasiliginin daha fazla olmasi istenmektedir.

Bunun igin her bir kutuya hangi renk bilyeden en az kag tane ilave edilmesi gerektigini bularak asagidaki noktali
yerlere yaziniz.

> 1. Kkutuya; o

> 2. KUutUYa; o

> 3. kutuya; o

> 4 KUtUYA; o

4. Asagidaki ifadelerin oniinde bulunan ayraglara ifadenin dogru olmasi halinde ‘D’ yanlis olmasi halinde ‘Y’
yaziniz.

a.

() Hilesiz bir zarin yere atilmasi deneyinde zarin Ust ylzeyine gelen sayinin 5 olmama olasiligi, 5 olma olasiliyindan
daha fazladir.

() 5 tane mavi, 8 tane siyah, 4 tane kirmizi renkli 6zdes toplarin bulundugu bir torbadan rastgele g¢ekilen bir topun
siyah renkli olma olasilidi, siyah renkli olmama olasilijindan daha azdir.

( ) Rakamlarin es kartlara birer kez yazilip atildigi baslangigta bos olan bir torbadan rastgele gekilen bir kartta tek
sayl yazma olasilid|, ¢ift sayl yazma olasiligindan daha fazladir.

() Birmadeni paranin havaya atilmasi deneyinde paranin Ust ylzeyine yazi gelme olasiligi, tura gelme olasiliindan
daha azdur.

5. Asagidaki ciimlelerde verilen noktali yerleri uygun ifadelerle doldurunuz.

a
b.

134

Hilesiz bir zarin yere atilmasi deneyinde zarin Ust yluzeyine gelen sayinin 7’ye esit olmasi olayi ................... olaydir.
Bir madeni paranin havaya atilmasi deneyinde, paranin Ust ylzeyine yazi ya da tura gelmesi ................. olaydir.
Bir olayin olma olasiligi ile olmama olasiliginin toplami ... ‘e esittir.

Bir olayin olma olasiligi .... dan kiguk, ... den blyik olamaz.



6. Asagidaki maddelerde verilen olaylarin olasi durumlarini hesaplayiniz. Olaylarin gergeklesme olasiligina gore her

[I=t)

bir maddede bulunan bogluklara “<”,“>” veya “=” sembollerinden uygun olanini yaziniz.

a. Havaya atilan bir madeni paranin Ust Havaya atilan bir madeni paranin Ust
yuzeyine yazi gelmesi. yuzeyine tura gelmesi.

b. Yere atilan hilesiz bir zarin Ust ylzeyine Yere atilan hilesiz bir zarin Ust ylzeyine
gelen sayinin tek sayl olmasi. gelen sayinin 5’ten buyik olmasi.

c. Rakamlarin bulundugu bir torbadan Rakamlarin bulundugu bir torbadan rastgele
rastgele ¢ekilen rakamin asal say! olmasi. cekilen rakamin ¢ift sayl olmasi.

7. Tabloda verilen ifadelerin olasiliklarini hesaplayarak sol taraftaki kesirler arasindan uygun olaniyla eslestiriniz.

Bir cep telefonu numarasinin son rakaminin 9 olma ola-
1 silig.

Karadeniz Bodlgesi disinda Ulkemizde yer alan cografi
bolgeler arasindan rastgele segilen bir cografi bélgenin Ege
Bolgesi olma olasiligi.

1 Farkli yaslarda olan 6 kardes arasindan rastgele secilen
birinin yasca en blyuk kisi olma olasiligi.
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Alfabemizdeki harfler arasindan rastgele segcilen bir harfin
“H” olma olasiligr.

0 ile 30 arasindaki tam sayilar arasindan rastgele segilen bir
tam sayinin 2 olma olasiligi.

o=

8. Asagidaki ifadelerde verilen olaylarin olasilik degerlerini hesaplayiniz. Buldugunuz bu degerleri, kod kutusunda
ayni sira ile yukaridan asagiya dogru yazarak elde ettiginiz koda karsilik gelen tiriini belirleyiniz.

1. Uzerinde “a, e, 1, i” harflerinden birinin yazili oldugu 6zdes kagitlar arasindan rastgele segilen bir kagittaki harfin sesli
olmasi.

2. Sadece kirmizi renkli 6zdes toplarin bulundugu bir torbadan rastgele ¢ekilen bir topun mavi renkli olmasi.
Yere atilan hilesiz bir zarin st ylizeyine gelen sayinin rakam olmasi.

icinde 5 tane elma, 4 tane armut bulunan bir sepetten rastgele segilen bir meyvenin muz olmasi. Kod
(o]

Kod 0010 0101 1001 1010 1011 1110

Uriin Atk Bere Kazak Eldiven Mont Ceket




9. ve 10. sorulari agagida verilen bilgilere gére cevaplayiniz.

Asagida 2020 yilina ait bir takvim verilmistir. Bu takvimde, kirmizi renk ile gosterilen tarihler resmi tatilleri
belirtmektedir.

2020

Ocak Subat Mart Nisan
Pt Sa Ga Pe Cu Ct Pz Pt Sa GCa Pe Cu Ct Pz Pt Sa GCa Pe Cu Ct Pz Pt Sa GCa Pe Cu Ct Pz
1 i 2 3 4 5 5 1 2 9 1 14 1 2 3 4 5
26 7 8 9 10 11 12 63 4 5 6 7 8 9 o2 3 4 5 6 7 8 56 7 8 9 10 11 12
313 14 15 16 17 18 19 710 11 12 13 14 15 16 n 9 10 11 12 13 14 15 1 13 14 15 16 17 18 19
420 21 22 23 24 25 26 8 17 18 19 20 21 22 23 1216 17 18 19 20 21 22 1720 21 22 23 24 25 26
5 27 28 29 30 31 924 25 26 27 28 29 1323 24 25 26 27 28 29 18 27 28 29 30
14 30 31
Mayis Haziran Temmuz Agustos
Pt Sa Ca Pe Cu Ct Pz Pt Sa Ca Pe Cu Ct Pz Pt Sa GCa Pe Cu Ct Pz Pt Sa GCa Pe Cu Ct Pz
18 1 2 3 21 2 3 4 5 6 7 27 1 2 3 4 5 31 1 2

w4 5 6 7 8 9 10 24 8 9 10 11 12 13 14 2 6 7 8 9 10 11 12 2 3 4 5 6 7 8 9
20 11 12 13 14 15 16 17 25 15 16 17 18 19 20 21 20 13 14 15 16 17 18 19 s 10 11 12 13 14 15 16
218 19 20 21 22 23 24 %22 23 24 25 26 27 28 0 20 21 22 23 24 25 26w 17 18 19 20 21 22 23

22 25 26 27 28 29 30 31 2 29 30 31 27 28 29 30 31 3 24 25 26 27 28 29 30
36 31
Eyldl Ekim Kasim Aralik
Pt Sa Ca Pe Cu Ct Pz Pt Sa Ca Pe Cu Ct Pz Pt Sa Ca Pe Cu Ct Pz Pt Sa Ca Pe Cu Ct Pz
36 1 2 3 4 5 6 4 1 2 3 4 4« 1 49 1 2 3 4 5 6

77 8 9 10 11 12 13 “« 5 6 7 8 9 10 1 5 2 3 4 5 6 7 8 5o 7 8 9 10 11 12 13
8 14 15 16 17 18 19 20 212 13 14 15 16 17 18 4 9 10 11 12 13 14 15 st 14 15 16 17 18 19 20
39 21 22 23 24 25 26 27 48 19 20 21 22 23 24 25 47 .16 17 18 19 20 21 22 52 21 22 23 24 25 26 27
40 28 29 30 44 26 27 28 29 30 31 48 23 24 25 26 27 28 29 53 28 29 30 31

49 30
. Buna gore;

a. Nisan ayindan rastgele segilen bir tarihin resmi tatil olma olasihgi kagtir?

b. Hangi aydan rastgele secilen bir tarihin resmi tatil olma olasihgdi en fazladir?

c. Hangi aydan rastgele segilen bir tarihin resmi tatil olma olasiligi en azdir?

. Ayin T’inde dogdugu bilinen Aysegiil’iin dogum guniinii kutlayacagi tarihin resmi tatile denk gelen bir tarih olma
olasiligi kagtir?



11. Hilesiz bir zar yere atiliyor.

a. Bu zarnn iist ylizeyine gelen sayinin 1, 2, 3, 4, 5 ve 6 olma olasiliklarini ayri ayri hesaplayiniz.

Cevap:

b. Cikan sonuglari karsilastirarak bu durumun hangi olasilik kavramiyla agiklanacagini yaziniz.

Cevap:



12. Asagidaki bul

@

macayi tamamlayiniz.

@
@ @

®

Yukaridan asagiya
@Bir deneyde gerceklesmesini istedigimiz durumlara verilen addir.

@Bir deneyin tim ciktilarinin olusturdugu durumdur.
@ Her durumda gerceklesecek olaya denir.

@Deneydeki her bir ¢iktinin olma olasiliklarinin birbirine esit olmasidir.

Soldan saga
@Sonucu kesin olmayan ya da raslantiya bagli olan olaylarin gergeklesmesinin dlgimudur.

@Bir olayin gelisimini incelemek icin yapilan denemelerdir.
@Gergeklegmesi muimkiin olmayan olaylara denir.

@ Bir olayda gergeklesebilecek sonuglarin her birine verilen isimdir.



13. Asagida bir kutu ile A, B, C kaplarindan olusan bir diizenek gosterilmistir. Bu diizenekteki kaplarda sari, kirmizi ve mavi
renkte olan 6zdes toplardan bulunmaktadir.

Bu kutunun icerisine 5 saniyede bir:

- Akabindan 3 tane sari renkli

O0000O
Q000000
O0000O
000000
000000
00000
00000

°© 000000
Q00000

- B kabindan 1 tane kirmizi renkli

>
w

- C kabindan 2 tane mavi renkli top
dismektedir.

o0
0000000

Baslangicta diizenekteki kutu icerisinde 6 tane kirmizi, 1 tane sari ve 3 tane mavi renkli top bulunduguna gére bu
kutudan rastgele ¢ekilen bir topla ilgili agsagida verilen ifadelerden dogru olanlara (D), yanhs olanlara (Y) yaziniz.
...... 5. saniyenin sonunda mavi renkli olma olasiligi, kirmizi renkli olma olasiliindan daha fazladir.

...... 10. saniyenin sonunda sari renkli olma olasiligi, mavi renkli olma olasiligina esittir.

...... 10. saniyenin sonunda kirmizi renkli olma olasiligi, sari renkli olma olasiligindan daha fazladir.

...... 15. saniyenin sonunda mavi renkli olma olasihgi, kirmizi renkli olma olasiliina esgittir.

...... 15. saniyenin sonunda sari renkli olma olasiligi, mavi renkli olma olasiligindan daha azdir.

...... 20. saniyenin sonunda kirmizi renkli olma olasilidi, sari renkli olma olasiligindan daha azdir.

14. Asagida bir sinema salonunda gosterimde olan K,L,M,N,P ve R filmlerinin seans bilgileri verilmistir.

Mete bu sinemada, gdsterimi 12.20 ile 14.10 saatleri arasinda baglayan filmler arasindan rastgele bir film sececektir.

Buna gore Mete’nin segebilecegi filme ait ka¢ farkh olasi durum vardir?

A)2 B) 3 C) 4 D)5



15.

16.

17.

Bir kumbarada esit sayida 25 kurus, 50 kurus ve 1 liralik madeni paralardan bulunmaktadir. Bu kumbaraya igindeki her
bir para ¢esidinden en az bir adet olacak sekilde, 3 TL degerine esit olan toplam 7 adet madeni paranin eklendigi ve
kumbarada bu madeni paralar diginda herhangi bir paranin bulunmadigi bilinmektedir.

Buna goére son durumda bu kumbaradan rastgele ¢ekilen bir madeni para ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) 25 kurus olma olasihidr azalmistir.
B) 50 kurus olma olasihgi azalmistir.
C) 1 TL olma olasihgi artmistir.

D) Herhangi bir degisiklik olmamistir.

v

Bir kisinin 2. kardesinin erkek olmasi olayi ile 3. kardesinin kiz olmasi olayi es olasiliktir.

> Hilesiz bir zarin yere atilmasi deneyinde elde edilen her bir ¢ikti es olasiliklidir.

> lIginde esit sayi ve blyiiklige sahip kirmizi ve sari renkli elmalardan bulunan bir posetten rastgele yapilan bir segme
olayina ait tim ¢iktilar es olasiliklidir.

> “UZAY” kelimesinin harflerinin yazili oldugu 6zdes kartlar arasindan rastgele secilen bir kartta; U,Z,A, Y harflerinden

herhangi birinin yazili olmasi olayi es olasilktir.

Yukarida belirtilen ifadelerden kag tanesi dogrudur?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

icinde renkleri disinda 6zdes dokuz adet top bulunan bir torba veriliyor. Bu torbaya igindeki toplarla ayni bily(ikliikte olan
toplam 3 adet 6zdes top ekleniyor.

~a i

Son durumda torbadan rastgele ¢ekilen bir topun mavi renkte olma olasiligi ile kirmizi renkte olma olasiliginin birbirine
esit oldugu goriltyor.

Buna gore torbaya sonradan eklenen toplar asagidakilerden hangisi olabilir?

A) 3 tane mavi B) 2 tane kirmizi, 1 tane mavi

C) 3 tane kirmizi D) 2 tane mavi, 1 tane kirmizi



18.

19.

20.

21.

1'‘den 100’e kadar olan dogal sayilar 6zdes kartlara yazilarak bos bir torbaya atiliyor.

Bu torbadan rastgele segilen bir kartin iizerinde yazili olan sayinin hem 3’e hem de 5’e béliinebilmesi olayindaki
olasi durum sayisi kagtir?

A)4 B) 6 C)8 D) 10

Renkleri diginda birbirleriyle 6zdes olan sari, mor, yesil ve turuncu renkteki kartlar 1’den 13‘e kadar numaralandiriimistir.

1 13 1 13

o e ] e

Bu kartlar bog bir torbaya atilarak torbadan rastgele bir kart segiliyor.

Bu kartin, numarasi asal sayiya esit olan sari renkli bir kart olma olasiligi kagtir?

A & B) & c) % D) o

Asagidaki olaylardan hangisinde olasi durum sayisi daha fazladir?

A) Havaya atilan madeni bir paranin Ust ylzeyine gelen ifadenin belirlenmesi.

B) Yere atilan hilesiz bir zarin Ust ylzeyine gelen ifadenin belirlenmesi.

C) Rakamlarin yazili oldugu 6zdes kartlar arasindan rastgele secilen bir kartta yazili olan ifadenin belirlenmesi.

D) Uzerinde iki basamakli tam kare sayilarin yazili oldugu ézdes toplar arasindan rastgele segilen bir topta yazili olan
ifadenin belirlenmesi.

Asagidaki olasiliklardan hangisi “Hilesiz bir zarin yere atilmasi deneyinde zarin Ust ylizeyine gelen sayinin asal sayi
olma olasiligr” ile es olasilik degerine sahip degildir?

A) Havaya atilan bir madeni paranin st ylzeyine yazi gelme olasiligi.

B) Rakamlar igerisinden rastgele secilen bir rakamin tek sayi olma olasiligi.

C) 10'u kiz olan toplam 20 kisilik bir gruptan rastgele segcilen bir kisinin erkek olma olasihgi.

D) Toplam 4 gol atilan bir futbol magini ev sahibi takimin kazanma olasiligi.



22,

23.

24,

icinde mavi, kirmizi ve yesil renkteki 6zdes toplardan esit sayida bulunan bir oyun havuzuna, icindeki toplarla 6zdes
olan 40 tane kirmizi renkli top eklenerek havuzdan rastgele bir top ¢ekiliyor. Cekilen bu topun kirmizi renkli bir top olma
olasiligi ise 17’ye esit oluyor.

Buna gore bu oyun havuzunda baslangigta toplam kag tane top bulunmaktadir?

A) 120 B) 240 C) 320 D) 360

Asagida 8/A, 8/B ve 8/C sinifinda bulunan égrenciler arasindan rastgele segilen bir 6grenci ile ilgili olasi durumlara ait
bilgiler verilmigtir.

> Mevcudu 30 olan 8/A sinifindan rastgele secilen bir 6grencinin kiz olma olasiligi daha azdir.

> Mevcudu 28 olan 8/B sinifindan rastgele secilen bir grencinin erkek olma olasihigi daha fazladir.

> Mevcudu 32 olan 8/C sinifindan rastgele segilen bir 6grencinin kiz olma olasilidi ile erkek olma olasiligi birbirine esittir.
Buna goére bu ii¢ sinifin tiim 6grencileri arasindan rastgele segilen bir 6grencinin kiz olma olasiligi en fazla kag¢

olabilir?

1 43 1
A) 35 B) 90 © 7

Asagidaki torbada renkleri diginda 6zdes olan toplam 10 adet top bulunmaktadir.

000
000

@)
O

Bu torbaya; 4 tane kirmizi renkli, 2 tane mavi renkli , 1 tane yesil renkli top eklendikten sonra torbadan rastgele bir top
cekiliyor.

Cekilen bu top icin agagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Mavi renkli olma olasihgi, en fazladir.

B) Yesil renkli olma olasilidi, mavi renkli olma olasihgindan daha azdir.
C) Kirmizi renkli olma olasiligi, en fazladir.

D) Kirmizi renkli olma olasihgi, yesil renkli olma olasiligindan daha azdir.



25. Asagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Bir olayin olasilik degeri % olamaz.
B) Olasilik degeri 0 olan olaylar imkansiz olaylardir.
C) Olasllik de@eri 1’e yaklasan bir olayin olma olasiligi artar.

D) Bir olayin olasilik degeri en az 15 “dir.

26. Hilesiz bir zarin yere atilmasi deneyinde zarin list yiizeyine gelen sayi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) Dogal sayi olma olasiligi, asal say! olma olasiligindan daha azdir.
B) Cift say1 olma olasiligl, 2’den blylk sayI olma olasiligindan daha fazladir.
C) Tek sayi olma olasihgi, ¢ift say1 olma olasiligindan daha azdir.

D) Asal say!1 olma olasiligi, tam kare sayi olma olasiligindan daha fazladir.

27. Bir matematik 6gretmeni sinifta oynatacagi bir oyun igin 1°den 25’e kadar numaralandirdigi 6zdes kartlari bos bir kutuya
atiyor.

Daha sonra 6grencilerine oyunun kurallarini asagidaki gibi agikhyor.
“Torbadan ¢ekilen kart tekrar geri konulmayacaktir.”
“Her oyuncunun sadece bir tane kart gekme hakki vardir.”

“Oyuncular gektikleri kartin Gzerindeki numaranin tam kareye esit olmasi durumunda bu numaranin karekodkui degerince;
tam kareye esit olmamasi durumunda ise bu numaranin karekéktine en yakin dogal sayi degerince puan kazanacaktir.

Bu siniftaki 6grencilerden biri olan Ahmet oyunda 10 numarali karti gekmis ve oyunu rakibi kazanmigtir.

Buna gére Ahmet’in rakibi olan 6grencinin gektigi kart numarasina ait olasi durum sayisi kagtir?

A) 11 B) 13 C)15 D) 17



28.

29.

30.

0 1 2
4 @ *—@ @ —
K L M N
Yukaridaki sayi dogrusu lizerinde verilen noktalara karsilik gelen sayilardan hangisi bir olayin olma olasiliginin

degeri olamaz?

A)K B)L C)M D)N

Asagida 6 tane irrasyonel sayi verilmigtir.
V2 V8 J10 J12 J27 /30

Bu sayilardan herhangi iki tanesi segilip ¢arpilarak elde edilen farkli sonuglarin her biri 6zdes kartlara tek tek yazilip bos
bir torbaya atiliyor.

Bu torbadan rastgele ¢ekilen bir kartin lizerinde dogal sayi yazma olasihigi kagtir?

A) % B)

GIIN)

1
© s

Asagidaki sekilde bir sinema salonunun oturma plani gdsterilmistir. Bu plandaki pembe renkli kareler dolu koltuklari
gosterirken, beyaz renkli kareler bog koltuklari gdstermektedir.

. SAHNE

On
A
B
C
D
E I
F
G
H
i

Arka

. Dolu Koltuk Bos Koltuk

Bu sinema salonunda film izlemek isteyen Cihan,Yesim ve Emre’nin yukaridaki plana gore E sirasinin dniniinde olmayan
ve yan yana oturabilecekleri koltuklar icin bilet satin aldiklari bilinmektedir.

Buna gore bu li¢ arkadasin satin aldiklari biletlerin G sirasinda olma olasiligi kagtir?

7
A)% B)% C)% D) 15



31. Asagidaki sekilde ipek’in kartondan olusturdugu diizgln oniki yiizIi gésterilmistir.

ipek belirledigi ¢ saymnin pozitif dogal say! ¢arpanlarinin tamamini, cismin her yiizeyine bir carpan gelecek sekilde
yazmistir.

ipek daha sonra bir olasilik deneyinde bu cisimi yere atmis ve cismin yere temas eden yiizeyinde 2 yazili olma olasiligi-
ni % olarak hesaplanmistir.

Buna gére ipek’in belirledigi sayilar agagidakilerden hangisi olabilir?

A) 6, 14 ve 27 B) 4, 10 ve 24 C) 2, 18 ve 34 D) 15, 20 ve 32

32. igerisinde her bir meyveden birer adet bulunan torbalar asadidaki gibi 1’den 4’e kadar numaralandiriimistir.

Y Y Y Y
b ; 3 ; 3 ; b
| | | |
Elma Armut Muz Ayva
Ayva Kivi Armut Muz
Kivi Mandalina Portakal Mandalina
1. Torba 2. Torba 3. Torba 4. Torba

Bu torbalardan iki tanesi bos bir kutuda birlestirildikten sonra kutudan rastgele bir meyve aliniyor.

Buna gore ka¢g numarali torbalar bos bir kutuda birlestirilirse bu kutudan rastgele alinan meyveler es olasilikli
olur?

A)1ve2 B)2ve4 C)1ve3 D)3ve4



33. Asagidaki situn grafiklerinde bir dikim atblyesinde bulunan digme sayilan ile bir giinde Uretilen gémlek sayilari
gOsterilmigtir.

Grafik: Atdlyede Uretilen Gémlek Sayisi Grafik: Atolyede Bulunan Digme Sayisi
Uretilen Gémlek Sayisi (Adet) Dugme Sayisi (Adet)
A A
c7 N— 455
30 - 7110 E——
335 -
Siyah Gri Beyaz > Renkler Siyah Gri Beyaz > Renkler

Bu atdlyede bir giinde uretilen siyah, gri ve beyaz renkli her bir gémlek icin atélyede bulunan digmelerden sirasiyla 13,
10 ve 15 adet kullanilmis geriye kalan digmelerin tamami ise bos bir torbaya konulmustur.

Buna gére bu torbadan rastgele segilen bir diigmenin gri renkli olma olasilig: yiizde kagtir?

A) 35 B) 45 C) 50 D) 60

34. Asagida yesil renkli kartlarda yazili olan sayilarin her bir asal ¢arpani 6zdes kartlara tek tek yazilarak bos bir kutuya
atihyor.

45 35 18

40 24

Bu kutudan rastgele ¢ekilen bir kartin Gzerinde gelme olasiligi en az olan asal ¢arpanin yazih oldudu bilinmektedir.

Buna gore gekilen bu kart lizerinde asagidaki sayilardan hangisinin asal ¢arpani yazilidir?

A) 45 B) 35 C) 24 D) 18



35. Okul kantininde galisan Alya’nin kasasinda asagida verilen {i¢ gesit madeni paradan yeterli sayida bulunmaktadir.

Alya para ustl vermek i¢in sadece bu madeni paralari kullanmaktadir.

Alya 3,25 TL tutarindaki bir alisveris i¢in 5 TL degerindeki k&git parayi almistir.

Buna gore Alya’nin vermesi gereken para ustiinde en fazla 4 madeni para kullanma olasiligi kagtir?

A) % B)

N =

1 1
c:)§ D) &

36. Biringaat firmasinin yapmis oldugu tg¢ bloklu sitede bulunan dairelerin numaralari asagida gdsterilmistir.

Numarasi mavi renge boyanmis olan daireler yapilan bir ¢ekilisle sahiplerine verildikten sonra geriye kalan daireler 6zdes

kartlara, 6nce blok ismi sonra daire numarasi olacak sekilde A2, A3, A6.... biciminde yan yana yazilarak bos bir torbaya
atiliyor.

A Blok B Blok C Blok

Bu torbadan rastgele ¢ekilen bir kartta yazan ifadenin olasilik degeri icin asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) A blokta bulunan bir daireye ait olma olasiligi, C blokta bulunan bir daireye ait olma olasiligindan daha azdir.

B) B blokta bulunan ve numarasi ¢ift sayi olan bir daireye ait olma olasilidi, A blokta bulunan ve numarasi tek sayi olan bir
daireye ait olma olasiligindan daha fazladir.

C) C blokta bulunan ve numarasi tek sayi olan bir daireye ait olma olasiligi, B blokta bulunan ve numarasi ¢ift sayi olan
bir daireye ait olma olasihiindan daha azdir.

D) A blokta bulunan bir daireye ait olma olasiligi, B blokta bulunan bir daireye ait olma olasiliina esittir.



37. Asagidaki ciimlelerde bulunan noktal yerlere “Ozdeslik”, “Denklem”, “Cebirsel ifade”, “Bilinmeyen”, “Terim

“Sabit terim”, “Benzer terim” ifadelerinden uygun olanini yaziniz.

* En az bir degisken ve islem igeren ifadelere

* Cebirsel ifadelerdeki "+” veya “-” isaretiyle ayrilan kisimlara

* Her terimin sayisal ¢garpanina

» Higbir degiskene bagl olmayan terime

* Bilinmeyenin her degeri icin dogru olan cebirsel ifadelere

* Degisken kismi ayni olan terimlere

» Bir veya daha fazla degisken iceren esitliklere

» Bir esitligi saglayan sayilara karsilik gelen harf ya da sembole

38. Asagida ozellikleri verilen cebirsel ifadeleri noktali yerlere yaziniz.

a) - 3terimlidir. b)
- Degiskenleri x ve y'dir.
- Katsayilar sirasiyla 2, -3 ve 7'dir.
- Sabit terimi 7°dir.

c) - 4 terimlidir. d)
- Degiskenleri a, b ve K'dir.
- Katsayilari sirasiyla 1, -1, 8 ve -5'tir.
- Sabit terimi -5'tir.

2 terimlidir.

Degiskenleri m ve n’dir.

Katsayilari sirasiyla -4 ve 9'dur.

3 terimlidir.

Degiskenleri ¢, f ve m’dir.

Katsayilari sirasiyla 4, -2 ve 6’dir.

”, “Katsay!”,

39. Tablodaki cebirsel ifadelerin sonuglarini verilen degisken degerleri i¢in hesaplayarak ilgili yerlere yaziniz.

Cebirsel ifade 3x 16 - 4y 7x% + 4 2x2 + 5y?
Degigkenin _ _ _ _ _
Deaen x=5 y=-5 x=10 X=2y=-2
Cebirsel
ifadenin Degeri




40. Asagidaki cebirsel ifadelerden birbiriyle 6zdes olanlar eslestiriniz.

1. () 6x3y + 3xy? (A) 3xy . 4xy?
2. ( )12x%.y8 (B) 3xy(2x +y)
3. ()18yx° (C) 2y . 4xy?
4. ( )8y (D) 9xy . 2x2
5. ( )24x?+8y> (E) 8(3x% + y3)

41. Asagidaki carpma islemlerinde bos birakilan yerlere uygun cebirsel ifadeleri yaziniz.

T g U1
@

g g

3x2 12ba?

N

g
g &

42. 4x? - 12x + 9 cebirsel ifadesine ait asagidaki sorularin cevaplarini yanlarindaki noktali yerlere yaziniz.
o Sabitterimi ..o
o Terimleri oo
o TerimsSaylSl c.ooevviiiii e
o Katsayllar! .....cccooiiiii

* Katsayllartoplami ............coooiiiiiiiiiiin,

43. Tablodaki ¢arpma islemlerini yaparak sonuglarini yaziniz.

Carpma Islemi Sonug

2(x-1)

4(a + 4)

-2m(4n - m)

(x- 1)(x +3)

(2x - 3)(-4x - 6)

(-k +3)(-7k)




44. Asagidaki cebirsel ifadelerden birbiriyle 6zdes olanlarn eslestiriniz.

1. () x(2x - 4) a. 6x2 - 9xy + 27x
2. (..)3x(2x-3y +9) b. -x% + 8x - 15
3. (L) (x-3)(x+9) c. -2x2 + 4x

4. (.)(x-3)(-x+5) d. 6x2 - 18x

5. (...)(9 - 3x) (-2x) e. x2 +6x - 27

45. Asagidaki cebirsel ifadelerde bulunan noktali yerleri, esitligi saglayacak sekilde doldurunuz.
1. 16X2-40x + 25 = (4x - ... )?

4x%2 +...+9=(2x+3)2

6a%b-3a=23a(2ab-...)

(P -y?=(2x-y)(2x+y)

2
3.
4.
5. 12x%+3x = ... (4x + 1)

46. Asagida kenar uzunlugu a cm olan kare seklinde bir karton gésterilmistir.

acm

Bu kartonun tamami 6nce kare seklinde 4 es parcaya ayriliyor. Daha sonra elde edilen pargalar, aralarinda bosluk
kalmayacak ve Ust Uste gelmeyecek sekilde tek sira halinde yan yana dizilerek bir dikdértgen olusturuluyor.

Olusturulan bu dikdortgenin santimetre cinsinden gevresine karsilik gelen cebirsel ifadeyi yaziniz.



(370-415) yillar arasinda yasamistir. Matematigin gelisimine 6nemli katkilarda bulunan ilk kadin
matematikgidir.

Bir astronom ve matematik¢i olan babasi Theon kizinin yeteneklerini ve 6grenme sevkini fark edince,
cevresindeki birgok insanin karsi gikmasina ragmen kizini bu konuda yetistirmistir.

“'1, Zaman iginde, tim dgrencileri tarafindan ¢ok sevilen, saygideger bir 6gretmene dénlismustr.
Geometri, cebir ve astronomi alaninda kitaplar diizenlemis, astroloji ve gezegenlerin hareketini
go6steren makinelerin yapimiyla ugragsmistir.

Asagidaki carpma iglemlerini yapiniz. Buldugunuz bu sonuglarin tablodaki hangi harfe karsilik geldigini belirleyip,
en altta verilen yerlere yazarak hayati hakkinda bilgi verilen matematik¢inin ismini bulunuz.

1. x.(x+ M) = A -5x - 40 E -X - 13x

2. Ox+7).(4-x)= P -12x + 6x° K 45x

3. -2x.(6-3x3) = M -4x H 3x2 + 33x

4. (x +8).(-5)= i -x%-14x-13 o) 3x% + 33

5. (-X).X.(-X).x = T x4 N -12x - 6x2

6. (-x-13).(1+x)= L 36x - 7x Y -9x? + 29x + 28
7. 4.(4x-9)= E 16x? - 36 A 16x - 36




48. Asagidaki cebirsel ifadeleri garpanlarina ayirarak, iki tane ¢garpanini kutucuklara yaziniz.

7x - 21xy 6x + 3x?

25x2 + 20x + 4 y2x - Xy - y2




49. Asagidaki cebirsel ifadeleri carpanlarina ayirarak verilmeyen ¢arpanlari bos birakilan yerlere yaziniz.

—

4a+5 5x - 4y

— =

50. Asagida i¢ ice gecmis karesel bdlgeler verilmistir.

Bolgelerdeki sari renkli alanlara karsilik gelen cebirsel ifadeleri belirleyerek noktal yerlere yaziniz.

2y

1. X+62=x2+ oo, +36

2. (Y2 =49 . +y?

3. 4x2-25y2 = (ot ) (e )
4. (2a+7).(2a-7)=...... CI

5. 4x%-28xy +49y? = (... - ... )?




52. Asagida verilen karesel bolgelerdeki mavi renkli kisimlarin alanlarina karsilik gelen cebirsel ifadeleri noktal
yerlere yaziniz.

5a

5a

Ozdeslik Ozdeslik Ozdeslik

53. Asagida her bir ylizeyinde birer cebirsel ifade yazih olan bir kiiptin agik hali gosterilmigtir.
Bu kup, Uzerindeki cebirsel ifadeler gériinecek sekilde kapali hale getirildikten sonra arka arkaya iki kez yere atiliyor ve
kiipin Ust ylizeyine gelen ifadelerin her iki atista da birbirinden farkli oldugu géruluyor.

Buna gore asagidakilerden hangisi bu ifadelerin garpimlari sonucunda olusan cebirsel ifadelerden biri degildir?

A) 10x B) 18y - 3y?
C) 24 -4y + 6X - Xy D)3x2-19x+28

a 1 1 -1
1.
a a a

Yukarida gosterilen ve yeterli sayida bulunan sekillerin kullanilmasiyla asagidaki 6zdesliklerden hangisi
modellenemez?

54.

A)(a+ 1) B) (a- 1) C)(a+1).(a-1) D) (a +2).(a + 1)

@




55. Bir KLMN dikdortgeninin igerisine, kenarlari birbiri ile cakisacak sekilde A, B, C kareleri gizilmigtir.

Bu karelerin kenar uzunluklari birim cinsinden birer dogal sayiya karsilik gelmektedir.

K L

N M

B karesinin bir kenar uzunlugu; A karesinin bir kenar uzunlugunun 2 katina, C karesinin bir kenar uzunlugunun ise yarisina
esittir.

A karesinin bir kenar uzunlugu (x + 1) br olduguna gore bu dikdortgeninin birimkare cinsinden alanina karsilik
gelen cebirsel ifade agagidakilerden hangisidir?

A) 4x.(7x + 1) B) 7x.(4x + 4)
C) (3x + 3).(6x + 6) D) (4x +4).(7Tx +7)

56. Dikdortgen seklindeki bir kagit, 6nce Sekil-1 ‘deki gibi yatay dogrultuda olacak sekilde ortadan ikiye katlaniyor.

2acm
e O
b em{”"" T
2b cm
8a Cm frerereeethreeefhonenennnsd
acm \} Sekil-2
Sekil-1

Daha sonra kenar uzunluklari b ve 2b cm olan dikddrtgen seklindeki bir parca Sekil-2'deki kesilip ¢ikarilarak geriye kalan
parca tekrar aciliyor.

Son durumda bu kagidin bir yiiziiniin santimetrekare cinsinden alanina karsilik gelen cebirsel ifade asagidakilerden
hangisine 6zdestir?

A) 2.(8a2 - b?) B) 4.(2a2 - b?)
C)(2a-b) (2a +b) D) (4a - 2b) (4a + 2b)



57.

58.

59.

60.

Asagida verilen garpma islemlerinden hangisi yanligtir?
A) (2x - y) (3x + 5) = 6x2 - 3xy + 10x - 5y

B) (x + 2y) (5 - 2) = 5x2 + 10xy - 2x - 4y

C) (3 + 2y) (X - 2y) = 3x? + 8xy - 4y?

D) (X + 2y) (4x - y) = 4x% + 7xy - 2y?

> Katsayilar toplami 15'tir.
> Degisken sayisi 2'dir

>  Sabit terimi yoktur.

> Benzer terimleri vardir.

Verilen 6zelliklere sahip olan cebirsel ifade asagidakilerden hangisi olabilir?

A) x2y +3x+2xy+9 B) 2x2 - 3xy + 2xy
C)2y+ 7x2y + 5y + x2y D) 4y2 + 4xy - 3x

4x? - 6xy + 2y - 5 cebirsel ifadesi ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Terim sayisi 3'tir.

B) 4 farkli degiskeni vardir.

C) Kat sayilari toplami O’dir.

D) Sabit terimi -5'tir.

Kenar uzunluklari 4x ve 9x santimetre olan dikdértgen seklindeki beyaz renkli bir levha veriliyor.
Bu levhanin 6n yiziine kenar uzunlugu y santimetre olan yesil renkli doért 6zdes kare yapistiriliyor.

9x cm

o ycm. . . .

Buna goére levhanin 6n yiiziinde beyaz renkte gériinen kisimlarin santimetrekare cinsinden toplam alanina karsilik

gelen cebirsel ifade asagidakilerden hangisine 6zdestir?

A) (6x - 2y) (6x + 2y) B) (36x - 4y) (36 + 4y)
C) (6x-y) (6x +y) D) (36x -y) (36x +y)



61. Cevresi4y santimetreye esit olan kirmizi renkli kare, gevresi 8x santimetreye esit olan mavi renkli kare tizerine yerlestirilerek
asagidaki sekil elde ediliyor.

Buna gore sekilde mavi renkte goriinen kismin santimetrekare cinsinden alanina karsilik gelen cebirsel ifade
asagidakilerden hangisidir?

A) (2x - 2y) (2x + 2y) B) (8x-y) (8x +Yy)
C) (2x-y). (2x +y) D) (4x -y) (4x +y)

62. | -7x-y + 11z - 4 | cebirsel ifadesi i¢cin agagidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) Katsayilar toplami 3’tur.
B) Sabit terimi yoktur.
C) Ug terimli bir cebirsel ifadedir.

D) Benzer terimler yoktur.



63. Sekil-1'de birbirine 6zdes 8 tane dikdortgen seklindeki pencerelerden olusan bir cam balkonun kapali hali gosterilmistir.

X cm

(2x +5) e

BH L i

Sekil-1

Bu cam balkonla ilgili agagidaki bilgiler veriliyor.

» Cam pencereler ok yoniinde sol tarafa hareket ettirilerek AB dogrultusu etrafinda gevrilerek agilabilmektedir.
» Cam pencereler acik hale getirildiginde ardisik pencereler arasinda 5 cm’lik bosluklar olusmaktadir.

»  Bir cam pencerenin kalinhigi 2 cm’dir.

» Sol bastan 1. sirada bulunan pencere acik hale getirildiginde sol taraftaki duvar ile aralarinda bosluk kalmamaktadir.

Bu cam balkonun sol bastan ilk ¢ penceresi kapali halden agik hale getirildiginde balkonun gériinimi Sekil-2'deki gibi
oluyor.

Sekil-2

Buna gore balkonun sol bastan; acgik olan son penceresi ile kapali olan ilk penceresi arasinda kalan boslugun
santimetrekare cinsinden alanina 6zdes olan cebirsel ifade agsagidakilerden hangisidir?

A) 2x2 + 5x B) 6x2 + 15x C)6x2-17x - 80 D) 16x2 + 8x - 80



64. Asagida bir tangrama ait parcalarin santimetre cinsinden bazi kenar uzunluklari ile ilgili bilgiler verilmigtir.

SRR
X X

3x 3x 3
y y X
X

2y +1 3x 3x y

Bu parcgalardan yararlanilarak agagidaki yapi olugsturuluyor.

Buna gore bu yapinin santimetre cinsinden gevresi asagidakilerden hangisine esittir?

A) 17x + By + 12
B) 10x + 8y + 12
C) 11x+ 8y +12
D)12x + 7y + 12

65. Yeni aldigi dikdértgen seklindeki havliusunu kullanmadan dnce gamasir makinesinde yikayan Alya, havlunun kenarlarindan
ikiser santimetre kisaldigini élgmustr.

Bu havlunun yikanmadan 6nceki gevresi 80 santimetreye, alani ise 396 santimetrekareye esittir.

Buna gore havlunun yikandiktan sonraki alani ka¢ santimetrekaredir?

A) 320 B) 312 C) 240 D) 232



66. Asagida bir futbol sahasinin krokisi verilmigtir.

(12x - 2) br

(5x +10) br (3x + 6) br

Bu kroki ile ilgili asagidaki bilgiler veriliyor.

> Dikdortgen seklindeki krokinin uzun kenari (12x - 2) birim, kisa kenari ise (5x + 10) birim uzunluguna esittir.

> Dikdortgen seklindeki birbirine es olan gri bolgelerin uzun kenarlari (3x + 6) birim, kisa kenarlari ise (2x - 1) birim
uzunluguna esittir.

> Daire seklindeki beyaz boélgenin ¢api 8 birim uzunluguna esittir

Buna gore krokide yesil renkle gosterilen bélgenin birim kare cinsinden alani asagidaki ifadelerin hangisi ile
ozdestir? (1=3 aliniz.)

A) 36x2 + 80x - 32 B) 48x2 + 98x + 40 C) 36x2 + 18x - 60 D) 48x2 + 92x - 56

67. Kalinligi ihmal edilen ve bir kenar uzunlugu 2x cm olan kare seklindeki kartonun 4 kdsesinden kenar uzunlugu y cm olan
kareler kesilip ¢ikariliyor.

=< =<

Kalan karton sekildeki gibi kirmizi renge boyanip katlandiktan sonra kesilen yerlerden birlestirilerek kare dik prizma
seklinde agzi agik bir kutu yapihyor.
Bu kutunun hacmini santimetrekiip cinsinden veren cebirsel ifade agsagidakilerden hangisidir?

A) 4(x - yYy B) (x - 2y)* C) (2x - 2y)? D) (8x - y)®



68. Es kareli bolumlerden olusan bir k&git Uzerine agsagidaki gemi resmi cizilmistir.

Bu resimde kirmizi ile boyanmig kismin alani 432 - 4a +1 br? dir.

Buna go6re mavi renk ile boyanmis dik yamuk bigimindeki kismin birim kare cinsinden alanini veren cebirsel ifade
asagidakilerden hangisidir?

A) 8.(1 - 2a) B) 64.(1 - 2a)? C) 8.(2a - 1)? D) 64.(2a - 1)?

69. Asagida verilen diizenegin her bélmesinde doérder adet top bulunmaktadir. Bu toplar aralarinda bulunan numaralandiriimig
cubuklar yardimiyla birbirinden ayrilmakta, gubuklarin saga dogru ¢ekilmeleri sonucunda ise kutu igerisine diismektedirler.

© 8 O ...

© Ol . o
@ e .., ~

© @9 ...

| |Kutu

Bu ¢ubuklar 1. gubuktan baslayarak sirayla bulunduklari yerlerden gekiliyor ve kutu igerisine diisen toplarin tzerlerinde
yazan cebirsel ifadeler toplaniyor.

Buna gore kag numarali gubuk gekildikten sonra elde edilen toplam ilk kez bir tam kare ifadeye karsilik gelir?

A) 1. Cubuk B) 2. Cubuk C) 3. Cubuk D) 4. Cubuk



10.

11.

12.

13.

14.

15.

CEVAP ANAHTARI

. 1. imkansiz, 2. Kesin, 3. Es, 4. Daha az, 5. Daha fazla

. 3 tane mavi/ 5 tane mavi/ 1 tane mavi/ 5 tane mavi

.0-1-1-0-1
a.D b.D c.Y dY
. a. imkansiz b. Kesin
a.= b. > c. <
1
29

o=

c.1 d.0ve1

Cep telefonu numarasinin son rakaminin 9 olma olasiligi

Farkh yaslardaki 6 kardes arasindan rastgele segilen birinin

yasca en biyuk kisi olma olasiligi

0 ile 30 arasindaki tam sayilar arasindan rastgele segilen bir
tam sayinin 2 olma olasihgi

. 1010 (eldiven)

. a. 3% b. Mayis c. Aralik
1
2
a. Hepsi % b. Es olasilik

Yukaridan Asagiya
1. Olay
2. Olasi durum

3. Kesin olay

4. Es olasilik
Y/D/D/D/Y/D
Cc

B

Soldan Saga
1. Olasilik

2. Deney
3. imkansiz olay

4. Cikti




Cebirsel ifade 3x 16 - 4y 7x2 + 4 2x2 + 5y?
Degiskenin
= = =K1 = =2
S x=5 y=-5 x=10 X y
Cebirsel
. 1 704 2
Ifadenin Degeri ° 36 0 8
X a2 2b -4xy -3
3x 21b 6a2 2y 5y
3x2 21a%b 12ba? -8xy? -15y
Carpma Islemi Sonug
2(x-1) 2x -2
-4(a+4) -4a - 16
-2m(4n - m) -8mn + 2m?
(x- 1)(x + 3) x?+2x-3
(2x - 3)(-4x - 6) -8x% + 18
(-k + 3)(-7k) 7k? - 21k




4. 1.c 2.a 3.e 4. b 5.d
45. 1.5 2.12x 3.1 4.2x 5.3x
46. 5a

47. HYPATIA

25x2 + 20x + 4 VX - Xy - Y2

49.

4a+5 4a+5 5x - 4y 5x + 4y 3x (x-3)
2x+1) (x-12) (x+12) 2 (x-6) || (x+6)




2

" =

Ozdeslik Ozdeslik

x2 - 36 (5a - 3)

Ba

Ozdeslik

81x2








